

人民代表报

第4457期 今日8版 2022年4月26日 星期二 农历壬寅年三月廿六 国内统一刊号CN14-0041 邮发代号21-42 人民代表网网址: www.rmdbw.cn

求真 题

RENMINDAIBIAOBAO

栗战书在青藏高原生态保护法立法座谈会上强调 坚持生态保护第一 高质量做好立法工作

新华社电 4月22日下午,青藏高原生态保护法立法座谈会在北京召开。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于青藏高原生态保护的重要指示精神和党中央决策部署,充分认识青藏高原生态保护立法的重大意义、特点要求,进一步凝聚共识,高质量做好立法工作,切实保护中华民族永续发展的生态根基。

栗战书指出,要本着对历史负责、对人民负责和对世界负责的态度,推进青藏高原生态保护立法。要全面系统做好制度设计,增强立法的针对性、适用性、可操作性。一是“坚持生态保护第一”,坚持在高水平保护中促进高质量发展,在推动高质量发展中实现高水平保护。二是突出构建生态安全格局,在法律中明确国家构建青藏高原生态安全屏障,守住生态安全底线,建立分区分类用途管制和生态环境分区管控制度,促进重点生态功能区生态系统质量与稳定性提升。三是突出生态保护修复,坚持保护优先、预防为主、自然恢复为主,坚持山水林田湖草沙冰系统治理,增强青藏高原的生物多样性及生态系统的原真性和完整性。四是强化生态风险防控,建立健全全领域统一的和分区的气候和生态环境监测评估制度。五是科学促进生态、生产、生活协调平衡,构建与资源环境承载力相适应的产业布局,形成有利于促进生态良性发展的生活方式。栗战书强调,推进青藏高原生态保护立法,



4月22日,青藏高原生态保护法立法座谈会在北京召开。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书出席会议并讲话。 新华社记者 高洁摄

标准要求高、立法难度大,要加强组织协调,继续做好调研论证和听取意见工作,做好与其他法律的衔接。

全国人大常委会副秘书长沈跃跃主持会议,全国人大常委会副秘书长丁仲礼出席。

座谈会上,有关部门和省(区)相关负责同志、全国人大代表、专家作了发言。

临汾 开展“向人民群众交好账” 实践活动

本报讯(通讯员耿瑞东 杜波) 4月21日至22日,山西省临汾市召开五届人大常委会第一次会议。市委书记闫晨曦出席此次常委会会议。据了解,临汾市委将在全市开展“向人民群众交好账”实践活动。

据悉,这是临汾市撤地设市以来,市委书记首次出席换届后人大常委会的第一次会议。闫晨曦要求,市政府及其有关部门要牢固树立“人民至上”理念,全力解决群众的“急难愁盼”,重点向群众交好“全方位推动高质量发展”的账、“乡村振兴”的账、“生态环保”的账、“民生改善”的账。

闫晨曦强调,市人大常委会要结合此次实践活动,扎实做好各项工作,认真倾听群众呼声,形成意见和建议,推动问题解决;要围绕市委、市政府工作部署,依法推动民生问题优先解决、民生工程加快实施、惠民政策全面落实。

瞿姝宁 张晰

根据党中央部署和省委要求,云南省县、乡两级人大换届选举工作于2021年7月1日启动,到2022年1月底全部结束。全省129个县(市、区)选出28358名新一届全国人大代表、1209个乡镇选出80092名新一届全国乡级人大代表,并依法召开新一届全国县、乡人大第一次会议,选举产生本级地方国家机关领导人员;各县(市、区)人民代表大会第一次会议还选举产生了新一届全国(市)人大代表,圆满完成了换届选举各项任务。县、乡两级人大换届选举成为不断发展全过程人民民主的生动实践。

优化代表结构 选出人民满意代表

云南省18周岁以上有选举权利的人口数为3700余万人,参加县级换届选举选民登记3494.95万人,比上届增加157万人,选民登记率为94.83%;参加县级投票选举的选民3249.79万人,比上届增加143万人,选民参选率为92.54%;依法选举产生新一届全国人大常委会组成人员4421人,县、乡两级人民政府领导人员及监察委员会、人民法院、人民检察院主要领导干部1311人;乡镇人大主席、副主席1374人,乡镇人民政府领导5684人……“选民参选积极性进

本报通讯员 陈玲玲

2021年4月,习近平总书记在漓江广西阳朔段考察时,引用古人诗句感叹桂林山水甲天下。习近平总书记叮嘱:“全中国、全世界就这么个宝贝,千万不要破坏。”这是大自然赐予中华民族的一块宝地,一定要保护好,这是第一位的。”

有多少个管理站?”“猫儿山周边村民的污水集中处理设施、垃圾处理设施建设怎么样?”“如何改变着人们过去‘靠山吃山’的观念?”……执法检查组边走边看边问。听了猫儿山保护区管理处有关人员的回答后,执法检查组强调,要对照法律法规,依法履行职责,保护好漓江的发源地。

“漓江曾有140余种鱼类,‘鱼翔江

组关于检查《广西壮族自治区漓江流域生态环境保护条例》实施情况的报告。

“自治区政府、区直有关部门、桂林市及县(区)政府、部门高度重视漓江流域生态环境保护工作,各级各部门能够围绕法定职责,用法治思维和法治方法深入推进漓江流域生态环境整治工作,坚持生态优先、绿色发展,从巩固治理成果、加强监管、

广西:人大执法检查聚焦漓江生态保护

为深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对漓江保护工作的重要指示精神,近期,广西壮族自治区人大常委会执法检查组对实施了十年的《广西壮族自治区漓江流域生态环境保护条例》(以下简称《条例》)开展执法检查。

春日的“漓江之源”猫儿山,湖水深深、溪水潺潺,草木葱茏,涵盖了数百万方水源。自治区人大常委会执法检查组溯源而上,实地察看了漓江源生态环境保护情况。

“珍稀野生动植物有多少种?”“目前

中”曾经是江上一道独特的风景。目前鱼类有多少种?”“漓江污水处理管网建设怎么样?”……随后,执法检查组仔细察看了漓江桂林至阳朔段水域生态环境保护工作的成绩的同时,指出存在的不足并提出针对性建议。“要树立系统观念,全面做好漓江流域生态环境保护相关工作;强化执法监管,织密漓江流域生态环境保护防线;强化保障措施,为《条例》全面落实提供有力支撑;坚持与时俱进,适时对《条例》进行修改完善……”

近日,广西壮族自治区十三届人大常委会第二十八次会议听取了执法检查

落实保障、普法宣传等方面持续发力,漓江流域生态环境治理成效显著。”广西壮族自治区人大常委会执法检查报告在肯定漓江流域生态环境保护工作的成绩的同时,指出存在的不足并提出针对性建议。“要树立系统观念,全面做好漓江流域生态环境保护相关工作;强化执法监管,织密漓江流域生态环境保护防线;强化保障措施,为《条例》全面落实提供有力支撑;坚持与时俱进,适时对《条例》进行修改完善……”

发展全过程人民民主贯穿换届选举全过程

云南圆满完成县乡两级人大换届选举

市3个县(市、区)为全省县、乡两级人大换届工作联系点,开展先行先试工作。全省建立县、州市人大常委会领导调研指导县、县级领导包乡(镇)、乡(镇)领导包片,指导员包选区的责任机制,及时解决换届选举中的具体问题,协调各方合力推进工作。

选民登记阶段,云南省首次全面使用信息服务平台进行选民登记,3490余万选民进行网上登记,实现由传统人工登记向信息化综合运用的转变,极大提高了选民登记准确率和工作效率。

投票选举阶段,云南省人大常委会领导分别带队,先后赴曲靖市、普洱市、红河州、昆明市、玉溪市、文山壮族苗族自治州、保山市所辖部分县(市、区),开展实地调研,并现场观摩指导选举投票工作。

工作中,全省各级各地认真贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的

筑牢生态文明之基 走好绿色发展之路

张波

“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。”青藏高原被誉为“世界屋脊”“亚洲水塔”“地球第三极”,是我国重要的生态安全屏障。当前,全球面临气候变暖、冰川融化、生物多样性减少等严峻形势,推动青藏高原生态保护和可持续发展,关系到中华民族永续发展的千年大计。

党的十八大以来,习近平总书记高度重视青藏高原生态保护,将生态作为“国之大者”,作出“保护好青藏高原生态就是对中华民族生存和发展的最大贡献”重要论断,为我们“建设美丽幸福西藏”擘画了宏伟蓝图。西藏自治区第十次党代会提出“着力创建国家生态文明高地”“努力建设生态文明高地”,这是创建国家生态文明高地的重宣,更是奋力书写美丽幸福西藏的鲜活表达。

筑牢生态文明之基,走好绿色发展之路,必须要践行习近平生态文明思想。认真学习领会习近平总书记关于西藏生态文明建设的重要指示精神,聚焦第十次党代会“着力创建国家生态文明高地”“努力建设生态文明高地”,结合落实河长制、湖长制、林长制,坚决扛起山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理责任,扎实推动青藏高原生物多样性保护,科学开展国土绿化行动,深入实施“两江四河”流域、拉萨南北山

造林绿化,打好蓝天、碧水、净土保卫战,让天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美,切实把西藏的生态优势转化为发展优势,实现百姓富、生态美的有机统一,让良好生态环境成为人民生活改善的增长点、经济社会持续健康发展的支撑点和西藏美丽幸福形象的发力点,积极为全国“双碳”目标作出更大贡献。

筑牢生态文明之基,走好绿色发展之路,必须要完整准确全面贯彻新发展理念。牢牢把握生态安全这条红线,以良好的生态环境赋能高质量发展,围绕大气、水、土壤三大领域,下大力气推动生态治理、环境保护、污染防治、绿色发展,促进生态、经济、社会效益“三赢”;积极推动地球“第三极”国家公园建设,构建青藏高原生态安全屏障国家公园群,走出一条生态友好、绿色低碳、具有高原特色的高质量发展之路。

“为者常成,行者常至”。生态文明建设是千年大计。站在新的历史起点,雪域高原绿色发展意识越发深入人心,绿色发展道路越走越宽广,如今364万西藏儿女坚持生态环境保护,筑牢生态文明之基,走好绿色发展之路,用绿色描绘美丽幸福西藏的底色,绘就“青山不墨千秋画,绿水无弦万古琴”的大美图景。

人大时评

重庆市人大环保执法检查“长”出暗访“利齿” “突袭”现场 直面问题 当场交办

陈越

4月13日,重庆市人大常委会《中华人民共和国环境保护法》和《重庆市环境保护条例》(以下简称“一法一条例”)执法检查组,组织部分在渝全国人大代表、常委会组成人员、相关专家,在“不提前告知时间、地点和对象”的情况下,先后前往垫江脱硫厂、垫江县龙溪河(高安场段)、垫江县高安镇工业污水处理厂、桂溪河河道整治段进行暗访。

“废气处理排放有标准,你们如何进行监测?”“废气直接向高空排放,如果风大会向四周扩散,可能让周边1千米范围内的居民都闻到气味,造成废气扰民问题。”在暗访中,全国人大代表谢德体在垫江脱硫厂暗访时频频指出问题。面对厂区存在的污染隐患,暗访组专家们对发现的问题当场交办,对难解决的问题,现场交流、共商良策。

在黑臭水体治理方面,执法检查组来到桂溪河查看河道整治成效、水面清洁度等情况。

“从现场情况来看,市政管网可能存在渗漏现象。”重庆资源与可持续发展研究会专家卓吉华说,水质若出现问题,将直接影响居民饮用水安全保障,环保局一定要确保所有水质监测达标。

据悉,2016年,桂溪河建成区被列入全市48条黑臭水体之一,该河段长约

6.3千米。垫江县出台整治实施方案,采取控源截污、内源治理、生态修复、活水保质等措施,全面整治城市黑臭水体,桂溪河水质明显改善。截至目前,根据河流断面水质检测,桂溪河口断面水质达到地表水Ⅲ类标准。

“我们必须对结果负责。”无论是在污染源重点控制的车间厂房,还是在可能有有害物的污水处理厂和工业园区,执法检查暗访组坚持深入一线查找问题,坚决揪出各种环保问题。

在执法检查期间,执法检查组把握监督原则,坚持问题导向,突出重点内容,在“明暗”结合、集中检查的过程中,暗访组采取灵活机动的方式,选取部分项目不打招呼,直奔现场,对发现问题当场交办,并表示将适时开展“回头看”,以促进问题有效解决。

此外,执法检查组还提出集中建立专业合作社,由专业企业收购榨菜初加工,以统一管理,确保污水处理厂水污染治理设施稳定运行,避免龙溪河两岸污水直排;合理做好农村生活垃圾处理工作,有效降低垃圾处理运输成本,不断提高公众环保意识,加快养成绿色生活方式;依法做好信息公开,保障公众知情权、参与权和监督权,鼓励群众用法律武器保护生态环境等相关意见建议,这些意见和建议将被执法检查组纳入意见参考。

看点

3版

突出代表主体地位 提升人大履职实效

2版

代表联络“小站点” 发挥防疫大作用

7版

权威解读涉疫案件十大热点